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Aufgabe 1

Wir betrachten R als Lging-Struktur.

(a) Zeigen Sie: Die Relation B = {(x,y) € R?: z < y} ist O-definierbar.

(b) Ist B = {V/2} O-definierbar?

(¢) Zeigen Sie: Es gibt ein r € R, so dass {r} nicht O-definierbar ist.

(K)(d) Zeigen Sie: N ist nicht 0-definierbar.
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Aufgabe 3

Zeigen Sie:

(a) Wenn zwei L-Strukturen 2 und B isomorph sind, dann sind sie elementar

dquivalent 2 = B.

(b) Sei L eine endliche Sprache, sei 2 eine endliche L-Struktur und B = A
elementar dquivalent. Dann sind 2 und B isomorph.

(Q) LJ‘( /l’ @ 6%@7[,

0

Bk Tir jede @ Formed wd jede =T € H4 gt e (E) < B = @(&=)
1. Q = tq \—‘._ tz (g): I = e e die %{pr l/o-'fa,blc_ IsL
i [“S

(4]

AEqld) o 640‘[?] :ff‘[%”}
S M) = )
= B ] = ]

= e elewm) & BF e(iw)
1. @ = ?éqwtk‘

3 g =
Al > peavll & pu AP vie]
= Mt B E [ o))

e B = li®)

4. @ = N, 2V
Yo o fulle- X =V.
So@ o= Ix oy (5?)(:; 6

ﬁf—_—@(z)@ € s ﬁd/» aé—A : ﬁ‘t’é@[f%]

Sovsr

Tod
& & g wc A B[ 03] =y [ o)l
{(a)

= Fogu KB B EALIm E]
= B gx/\pﬁ;} = B =@ fe@)

v A= — J‘P—WE@)/ (f“<oo, [ L) <o,



2 A— 1t

Fir € eL Korvuue,

Fio Be bl Farnn
Fir Rel qz:,(al—{su
(v, V/m> = VY

e, Wl

AL
[l Ce(_ = = ECL"‘)
/\{’g(vg,-——,";.‘) = ¥(‘/1'4~””/ Vf)’L'I\/
’ (26, 7)

?jh (Viq‘"'/vi‘,\> = Q(VIQ,-‘r ng_)

1A

\/VD = VL N /\ NN = \/0

o7 'y

Sq gl L”[M e @ F OL<L1 T “’lm)'

° \/L [S - BIU“&/‘»/

[ ot A
ST ) e ))
B g A
= { <\/2(N) ;o vz(aa)

8- "4:’4 \/@

(% (7 (20) LY (%(J)))
A

_ 4

'“(sz?u@mra%%amm>
‘?‘d‘/\u & * o

=\L\L { Vz(m )T v%(au) >

=

o

(L, e

;o *
° (R tQ,\,,_.'a..) = /lz (\/1'(5,) 1

e \/}(a )



=

3 Q qu_---.au) = Qﬁ-( \/UL *

1‘{51] [ \/}(“M}
(3 ® 8
R~
= (V » v@ )
26.,) ! ro2G)

@ R L) W) @ R, ki)

Aufgabe 4

Zwei Strukturen heissen partiell isomnorph, wenn es eine nicht-leere Menge 7 von
Isomorphismen zwischen Unterstrukturen von 2 und B gibt, die die folgende
back-and-forth-Eigenschaften erfiillen:

1. Fiir jedes f € Z und a € A gibt es eine Erweiterung f, € Z von f, dic a
im Delfinitionsbereich enthilt.

2. Fiir jedes f € 7 und b € B gibt es ecine Erweiterung f;, € 7, die b in ihrem
Bild enthilt.

Zeigen Sie, dass partiell isomorphe Strukturen elementar dquivalent sind.
Tipp: Zeigen Sie durch Induktion diber die Komplexitdt der Formel @, dass
fiir alle f € T und @ = (a1,..., a,,) mit a; im Definitionsbereich von f gilt
Al (@) <= B |- p(f(@).
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Aufgabe 5 (K)

Lei Lg = {E} die Sprache der Graphen. Zeigen Sie, dass es keine L¢-Theorie
gibt, so dass die Modelle der Theorie genau die zusammenhingenden Graphen

sind.
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Aufgabe 2

Eine zweistellige Relation < ist eine starke Totalordnung, wenn Transitivitit
und Trichotomidl] gelten. Schreiben Sie die Axiome fiir die Theorie der starken
Totalordnungen in der Sprache Lorq = {<}. Ist diese Theorie konsistent? Ist

diese Theorie vollstandig?
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